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Данная статья посвящена изучению релевантности домашней среды как копинг-ресурса совладающего поведения и саморегуляции личности. В качестве выборки в исследовании приняли участие 344 респондента, 267 девушек и 77 юношей, средний возраст – 19.1 лет, студенты различных факультетов Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». Нами был использован опросник «Релевантность домашней среды» [4] и «Опросник способов совладания» Р. Лазаруса и С. Фолкман в адаптации Т.Л. Крюковой и Е.В. Куфтяк [3]. Результаты исследования показали, что существует связь между релевантностью домашней среды и выбором стратегий совладающего поведения. Релевантность домашней среды связана с выбором стратегий поиска социальной поддержки, планирования решения проблем, позитивной переоценки, а также конфронтационного копинга. При этом отчужденность домашней среды связана с выбором неадаптивных стратегий дистанцирования и бегства-избегания. Результаты исследования могут быть использованы в психологическом консультировании для создания индивидуальных профилей в предпочтении определенных характеристик домашней среды.
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В ситуации крайне нестабильной и постоянно меняющейся социальной обстановки личность подвергается воздействию самых разнообразных стрессоров. В данных условиях особо актуальной становится способность личности к саморегуляции, понимаемой нами как осознанное и системно организованное воздействие человека на свою психику с целью изменения ее характеристик в желаемом направлении. С точки зрения саморегуляции личностью своего поведения и состояния важно изучить выбор личностью стратегий совладающего поведения.
Многими зарубежными и отечественными авторами совладающее поведение человека в трудных ситуациях рассматривается с точки зрения «ресурсного подхода». Он предполагает наличие у человека определенных «ресурсов», помогающих ему преодолевать возникшие трудности [1; 2; 5; 7; 8; 9; 10]. Определенные ресурсы могут являться предикторами выбора копинг-стратегий. Копинг-стратегии - это способы поведения человека в трудной ситуации, возникшие в ответ на воспринимаемую угрозу. 
Говоря о ресурсах совладающего поведения, большинство авторов выделяет среди них два основных типа. С.Фолкман и Р.Лазарус рассматривают личностные и средовые копинг-ресурсы [7].

Наше исследование посвящено изучению домашней среды как средового ресурса выбора личностью стратегий совладающего поведения. Среди аспектов домашней среды мы особо выделяем ее релевантность, то есть степень соответствия между наличествующими функциями домашней среды и теми потребностями обитателя, для удовлетворения которых они могут использоваться. Чем выше релевантность, тем более дружественна домашняя среда для человека [4].
Высокие показатели релевантности домашней среды могут быть связаны с выбором адаптивных поведенческих, эмоциональных и когнитивных копинг-стратегий [6; 11]. Недружественная домашняя среда, обусловленная помимо прочего нерелевантностью домашней среды, связана с выбором неадаптивных стратегий совладающего поведения [12; 13]. 

Таким образом, целью нашего исследования является изучение связи между релевантностью домашней среды и выбором стратегий совладающего поведения. Мы выдвинули гипотезу о том, что релевантность домашней среды связана с выбором таких стратегий совладающего поведения как принятие ответственности, планирование решения проблем и поиск социальной поддержки.
В качестве выборки в нашем исследовании приняли участие 344 респондента, 267 девушек и 77 юношей, средний возраст – 19.1 лет, являющихся студентами различных факультетов «Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»».

Среди методик исследования был использован разработанный и адаптированный нами опросник «Релевантность домашней среды» [4] и «Опросник способов совладания» Р. Лазаруса и С. Фолкман в адаптации Т.Л. Крюковой и Е.В. Куфтяк [3].
Пункты опросника «Релевантность домашней среды» сформулированы таким образом, чтобы нести в себе личностное отношение респондентов к представленным в их доме средовым возможностям. Степень согласия или несогласия респондента с утверждениями оценивалась по пятибалльной шкале Р. Лайкерта. В опроснике выделены семь шкал, отражающих потребности респондентов, которым отвечает или не отвечает их реальный дом [4]: управляемость, ресурсность, самопрезентация, эргономичность, отчужденность, пластичность и историчность домашней среды. По пунктам вычислялся средний показатель для каждой субшкалы. Оценка общего уровня релевантности домашней среды производилась путем суммирования средних значений по семи шкалам.

«Опросник способов совладания» Р. Лазаруса и С. Фолкман в адаптации Т.Л. Крюковой и Е.В. Куфтяк использовался нами для определения способов преодоления трудностей в различных сферах деятельности. Он включает в себя восемь субшкал – конфронтационный копинг, дистанцирование, самоконтроль, поиск социальной поддержки, принятие ответственности, бегство-избегание, планирование решения проблемы и положительная переоценка [3].
Для обработки результатов была использована программа SPSS 21.0. Мы использовали коэффициент корреляции Пирсона, а также критерий Колмогорова-Смирнова, который показал нормальность распределения полученных данных.

Результаты исследования показали, что общий показатель релевантности домашней среды связан с выбором таких копинг-стратегий как «конфронтационный копинг» (коэффициент корреляции Пирсона r = 0.413 при p < 0.01), «поиск социальной поддержки» (r = 0.426 при p < 0.001), «планирование решения проблем» (r = 0.604 при p < 0.001) и «положительная переоценка» (r = 0.438 при p < 0.001). Таким образом, гипотеза нашего исследования частично подтвердилась.

Интересно отметить, что отдельные субшкалы опросника релевантности домашней среды показали различные связи с выбором копинг-стратегий. В частности, «Управляемость домашней среды» и «Ресурсность домашней среды» помимо перечисленных выше стратегий совладания показали также связь со стратегией «принятия ответственности» (r = 0.314 при p < 0.05 и r = 0.312 при p < 0.05 соответственно). Интересно, что «Самопрезентация домашней среды» и «Эргономичность домашней среды» связаны с выбором всех копинг-стратегий кроме стратегии «бегства-избегания» (r = 0.045 при p > 0.05 и r = 0.072 при p > 0.05 соответственно).
При этом «Отчужденность домашней среды» связана с выбором неадаптивных стратегий «конфронтационного копинга», «дистанцирования» и «бегства-избегания» (r = 0.360 при p < 0.05, r = 0.428 при p < 0.001 и r = 0.407 при p < 0.001 соответственно).

«Пластичность домашней среды» и «Историчность домашней среды» помимо адаптивных стратегий «поиска социальной поддержки», «планирования решения проблем» и «положительной переоценки» также связаны с выбором стратегии «конфронтационного копинга» (r = 0.380 при p < 0.01 и r = 0.368 при p < 0.05 соответственно).

Как показали результаты нашего исследования, связь релевантности домашней среды и выбора стратегий совладания в сложных ситуациях не столь однозначна. С одной стороны, являясь одним из аспектов дружественности домашней среды, релевантность домашней среды рассматривается личностью как ресурс выбора адаптивных стратегий поиска социальной поддержки, планирования решения проблем и позитивной переоценки. И, наоборот, отчужденность домашней среды ведет к выбору неадаптивных стратегий дистанцирования и бегства-избегания [12; 14]. Неудовлетворенность возможностями своего дома заставляет человека в сложной ситуации чувствовать себя слабым и беззащитным, ведь даже в своем собственном доме он не может набраться сил, чтобы противостоять возникающим трудностям. Таким образом, стратегия ухода от проблем становится для него в большинстве ситуаций единственно возможной.

В то же время релевантность домашней среды потребностям и нуждам своего обитателя дает человеку силы в сложных ситуациях рисковать и выбирать стратегию конфронтационного копинга.
Кроме того, полученные нами неоднозначные результаты могут быть обусловлены особенностями исследуемой студенческой выборки, проживающей не только в своих собственных домах, но и в общежитиях. Студенты из регионов рассматривают свою «домашнюю среду» в процессе конкуренции с товарищами по общежитию, что может снижать ресурсность общежития как временного дома [4].

Таким образом, наше исследование позволяет сделать вывод о том, что релевантность домашней среды в юношеском возрасте выступает ресурсом совладающего поведения и связана с выбором стратегий поиска социальной поддержки, планирования решения проблем, позитивной переоценки, а также конфронтационного копинга. При этом отчужденность домашней среды связана с выбором неадаптивных стратегий дистанцирования и бегства-избегания.
Результаты исследования могут быть использованы в психологическом консультировании для создания индивидуальных профилей в предпочтении определенных характеристик домашней среды.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект №14-18-02163).
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The correlation between the relevANCE OF THe home environment and the choice of coping strategies
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In the following article we discuss the relevance of the home environment as a resource of a personality’s coping behaviour and self-regulation. The sample for our study consisted of 344 participants: 267 young women and 77 young men, mean age – 19.1, students of different faculties in HRU HSE. We used the “Relevance of the Home Environment Questionnaire” and the “Ways of Coping Questionnaire”. The results showed the correlation between the relevance of the home environment and the choice of coping strategies. The relevance of the home environment is connected with the choice of such coping strategies as seeking social support, planning of problem solving, positive reappraisal, and confrontive coping. At the same time, the “home detachment” is correlated with non-adaptive strategies of distancing and escape-avoidance. The study’s results can be used in psychological counseling for the creation of individual profiles of the home environment preferences.
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